

城市生态环境保护与可持续发展

邓文瑶

广电计量检测(江西)有限公司

DOI:10.12238/eep.v4i6.1470

[摘要] 城市是人们日常生活和工作的地方,随着经济水平的提升和人口数量的不断增多,城市生态环境的污染问题越来越严重,城市生态环境与城市社会经济可持续发展存在明显不同步,只有将城市的生态环境问题彻底解决,才能保证城市的可持续发展。

[关键词] 城市生态环境保护; 可持续发展; 对策

中图分类号: B845.65 **文献标识码:** A

Urban Ecological Environment Protection and Sustainable Development

Wenyao Deng

Radio and Television Measurement and Testing (Jiangxi) Co., Ltd

[Abstract] Cities are places where people live and work. With the improvement of the economic level and the continuous increase of the population, the pollution of the urban ecological environment is becoming more and more serious, and the urban ecological environment is obviously out of sync with the sustainable development of urban social economy. Only by thoroughly solving the ecological environment problems of the city can the sustainable development of the city be ensured.

[Key words] urban ecological environment protection; sustainable development; countermeasures

目前,我国城市化的快速发展给人们带来了高质量的生活,但是也出现了一系列生态环境问题。生态环境逐渐恶劣,引发了人们对保护生态环境的关注。各大城市应当采取相关措施,根据可持续发展策略,在保证城市发展的同时对生态环境保护提供相对应的分析,制定措施,并在此基础上提出可持续发展的对策,以此促进生态环境的改善。

1 城市生态环境保护与可持续发展之间的关系

在城市各项产业发展过程中,生态环境发挥着重要作用,而且借助城市产业的良性发展,对城市环保工作的开展也具有很大的促进作用。对城市可持续发展内涵进行分析,要求城市居民和企业单位应将城市环保法律落实到位,防止排放超标等行为导致的污染问题。通过对城市居民和企业单位的正确引导,有助于修复城市整体的生态环境。在城市各项产业发展过程中,生态环境发挥

着重要作用,而且借助城市产业的良性发展,对城市环保工作的开展也具有很大的促进作用。

2 城市生态环境问题

首先是建筑粉尘、机动车尾气和城市制造工厂的工业排放,在化工厂,主要是化学燃料燃烧产生的气体排放。对城市空气质量造成严重污染,在一定程度上影响人体健康。当城市空气污染严重时,酸化空气中的水滴产生酸雨。对城市建筑和生态环境造成破坏,不利于城市建设和可持续发展。其次,水污染是城市生态环境保护中的一个严重问题。城市水污染主要是由于生活污水和工业污水排放不达标造成的,比如城市管网不完善,因此,所有生活污水不能集中收集和处理;一些工业企业的废水未经相关处理直接排放等。不利于城市的可持续发展。再次,随着城市化的不断推进,城市生活垃圾日益增多,影响城市居民正常生活。目前,我国城市生活垃圾回收成本

过高,回收时间过长。此外,城市生活垃圾分类体系尚未建立,因此,城市生活垃圾的资源化利用比较有限。

3 城市生态环境保护与可持续发展的实施对策

3.1 加强城市发展规划的制定

在城市发展过程中,必须将协调性这一原则落到实处,比如在城市建设方面,如果城区之间具有较大的贫富差距,再加上生态建设差异的影响,很难将城市发展的协调性提升上来。如果生态建设的差异性显著,极易对协调发展城市经济和生态环境建设造成影响,从而不利于可持续发展目标的顺利实现。在城市生态建设过程中,必须加强分区建设,落实好科学性和合理性原则,特别是在城市经济迅速发展的过程中,应不断调整生态计划,保证城市规划高度的统一性。比如,应加强城镇生态建设净化,促进城市和乡镇的区域经济发展,并提高对城市发达区域绿化建设的重视程度,

控制开发力度, 以免造成生态环境破坏。同时, 在协调布局方面, 还要考虑城市交通和经济区发展特点, 统一城市经济和生态环境保护之间的关系, 共同致力于可持续发展理念。

3.2完善城市生态环境的法律法规

在对城市化工企业和其他工业企业行为进行约束时, 立法部门应从法律规则的思路出发, 加强立法保护, 引导相关企业和城市居民树立高度的自觉意识, 并引导相关监管部门将城市生态环境职责履行到位。在立法保证的影响下, 可以更好地发展城市地区各项产业, 而且在立法干预下, 还可以防止外界力量的干扰, 以免破坏到原始生态。需要注意的是, 由于当前相关立法模式的分散性特点突出, 立法机制的体系化有待提升, 责任条款也严重缺失, 所以, 相关立法部门应不断优化当前城市生态保护立法机制, 明确制度相应的责任条款, 严厉惩处城市化工企业出现的不正当排放行为等, 并有效保护城市各地的原始生态环境, 确保良好的执法效果。与此同时, 在城市生态环境保护过程中, 相关政府部门应发挥自身的“牵头”作用, 引导城市民众的生态环境保护意识。所以, 相关政府部门应加强与民众之间的交流和配合, 形成合力, 共同致力于城市生态环境保护。

3.3加强城市污染源的治理

在城市生态环境保护方面, 应严格治理汽车尾气排放等污染源, 基于工业和交通视角, 加强污染物集中处理, 并对

城市规划进行分析, 有效处理各类垃圾。比如, 应适度提升排污收费力度, 严格管理和控制排污放量, 对于排污较多的商业区域而言, 加强绿化建设非常必要, 同时要相应的公益责任履行到位, 从根源上解决污染问题。针对造成生态破坏的企业, 相关政府部门应加强科普教育并注重法治宣传, 进行相应的惩处, 以儆效尤, 防止再次出现类似破坏等不良行为。反之, 对于污染源治理效果突出的企业, 上级部门应给予一定的物质奖励和精神奖励, 最大限度地调动各个企业在污染源治理过程中的积极性和主动性。

3.4大力发展绿色经济

现阶段, 由于城市规模普遍扩张, 城市建筑数量越来越多, 所以加强绿色材料的应用非常必要。各个行业应加强绿色节能材料的研究和使用, 为促进绿色经济发展提供支持。同时, 对于新兴环保行业来说, 应密切联系各个行业, 加强集约化绿色建设, 尤其在商业活动和城市空间居住等方面, 应促进绿色经济的健康发展。基于此, 不仅可以合理扩展城市生态空间, 而且可以不断提高资源能源利用效率。比如, 城市人群活动区域的密度较高, 应高度重视绿色经济, 在城市用水和电力等方面加强循环经济理念的渗透, 不断减轻和缓解能源资源压力。

3.5加强城乡一体化生态环境建设

目前, 乡镇污染防治也是城市生态环境保护的一个重要方面。通常, 城市和乡镇污染源的差异性较大, 城市主要对

污染物进行治理, 而乡镇则侧重于对居民生活垃圾、畜牧业排泄物等进行整治。因此, 应加强多级联动, 不断拓展监督范围, 从城乡区域的实际情况出发, 确保治理的针对性和有效性。同时, 应加强防尘监督委员会的设置, 定期实施巡视轮查工作, 通过多种措施确保扬尘污染得到有效治理, 如防尘网覆盖、洒水等。再如, 要想顺利解决油烟违法排放问题, 应增加巡查次数, 并覆盖管辖区域内的所有商户。

此外, 应大力宣传城乡生态环境保护 and 可持续发展理念, 使群众高度了解本地区生态建设计划, 从而规范自身行为。同时, 注重赋予群众一定的知情权和举报权, 鼓励群众及时举报违法行为, 进一步规范营业活动。

4 结语

城市生态环境保护与可持续发展之间具有息息相关的联系, 在城市经济发展的同时, 必须大力保护城市生态环境, 如此才能在整体上推动可持续发展目标的实现。

[参考文献]

- [1]周婧, 范晓琳, 何晋勇. 论城市生态环境保护与可持续发展[J]. 节能, 2019, 38(08): 98-99.
- [2]邵平. 论城市生态环境保护与可持续发展[J]. 皮革制作与环保科技, 2021, 2(19): 58-59.
- [3]姜泽辰. 城市生态环境保护与可持续发展[J]. 课程教育研究, 2019, (22): 254.